

机械加工表面质量及影响因素分析

藏殿明

(哈尔滨电气动力装备有限公司,黑龙江 哈尔滨 150060)

摘要:机械加工制造工作的质量问题,是人们在选购相应产品时,最先考察的问题,也是影响相关企业参与市场竞争的关键因素。而从实际的加工制造环节来看,容易造成产品质量问题的因素有很多,针对不同的问题,需要采取的解决对策也不同。因此,本文以机械加工表面质量的影响因素进行分析,介绍了几种有效提升生产加工质量的方案,希望能够推动各项加工制造工作的稳步开展,为相关行业的可持续发展奠定基础。

关键词:机械加工;表面质量;影响因素

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.36.283

加工制造行业目前在朝着机械化方向发展,开始通过数控机床来进行材料的切割、精细化加工等工作。在这个过程当中,如何全面保障加工制造工作的整体质量,推动行业的发展进步,就是相关企业现阶段的主要任务。

1 介绍容易影响机械加工表面质量的因素

在实际的机械加工环节中,目前比较常见的问题就是产品的表面质量不高。基于此,加工制造企业应当从日常工作环节中,分析出容易影响机械加工表面质量的因素,方便结合具体问题来优化工作方案。

(1)切割环节。市场上现阶段对机械设备的使用需求量比较大,这就带动了零部件加工制造行业的稳步发展。基于现阶段金属、合金等零部件的原材料切割工作主要是通过数控机床来实现的,实际的施工质量会受到系统设定中各项参数信息的影响。同时,切割工作需要使用专业的刀具,市场当中可以选择的刀具造型、材质和厚度等种类不同。在切割环节中,如果刀具型号不对,或者存在质量问题,不仅容易导致加工的产品表面出现质量问题,也会引发加工工作的安全隐患。尤其是设备故障,会导致产品表面被刀具划出划痕的情况,也是制造企业需要关注的问题。另外,刀具在长期使用过程中,刀头的锋利度会有所降低,在这种情况下,仍然使用该刀具加工产品,也会影响产品的精细度。

(2)打磨环节。在产品精细化加工环节,等到切割工作结束后,需要对原材料的切割面进行打磨处理。这个环节目前也实现了机械化操作,而具体操作过程中,容易影响机械加工表面质量问题的因素有很多。比如,打磨时设备的运作速度、打磨的角度以及打磨时所使用的砂轮粗糙度、刚硬度等等。比较容易导致金属材料在加工制造的过程中发生变形的情况,即便后续能够将材料的形状调整回来,实际的材料使用性能和表面光滑度也会受到不良影响。这些都是目前加工制造企业在机械化发展进程中,需要解决的问题。

(3)其他问题。实际所选择的原材料质量如果存在问题,也会影响产品的表面质量,甚至会在后续使用过程中引发安全风险。同时,有些产品在加工过程中会涉及到熔融焊接的环节,如果焊接时的热熔温度、焊接位置和焊接时长没有掌控好,焊接位置存在焊缝等问题,都会影响机械加工表面质量,需要加工制造企业做好全面的质量管控工作。

2 科学提升机械加工表面质量的具体方法

基于机械化加工任务量不断增加,为了合理提升企业的经济效益,提高企业的市场竞争能力。必须要从产品加工的精细化角度入手,提升产品使用质量和整体美观性。本文主要结合常见的机械加工表面质量问题,研究合理的解决对策。

(1)完善基础硬件设施。在决定使用机械化设备进行生产加工工作时,应当及时采购专业的数控机床设备,并在每次加工工作开始之前,进行试运行操作。同时,安排检修人员定期进行设备的维修和保养工作,延长设备的使用寿命,以避免设备故障而影响产品的加工质量和操作安全问题。最后,应当关注数控机床相关配件设施的使用情

况问题,对于磨损较为严重的配件要及时更换。比如,刀头、砂轮等等。这就表示,实际的机械加工制造工作在前期的成本投入比较大,企业应当做好预算工作,合理管控经济成本。对于一些中小型企业来说,项目启动资金不足时,还需要及时筹集资金,可以寻求政府部门的帮助,最终目的是推动我国整体加工制造行业发展水平的稳步提升。

(2)提升加工技术水平。使用机械化设备展开加工工作,是为了减轻员工的工作压力。同时,也是为了提高生产工作的效率和质量。基于目前存在的产品加工质量问题,制造企业应当做好人才培训工作,积极展开交流互动活动,根据现阶段的机械化加工流程,研究进一步提高机械化技术水平,降低设备操作难度的方法。一般情况下,工作人员都需要在计算机软件当中,输入本次加工制造工作的相关数据,然后启动程序进行智能化的加工操作。因此,信息化水平的高低,直接影响机械加工工作的最终效果。这就要求相关企业定期做好对计算机控制系统的优化升级工作,并应当在日常工作中,积极借鉴国内外其他地区先进的机械加工技术。重点应当在计算机系统当中设置预警机制,通过监控机床运行的参数信息和机床设备的机身温度变化情况,来分析设备是否存在故障问题,并及时对设备进行停机检修的操作,以保障产品加工工作的安全与稳定。

(3)做好加工质量管理。有些加工制造企业会为了提高经济效益,而出现采购廉价原材料的情况。这是无法保障产品加工质量和后续产品使用安全问题的,也会影响产品的使用寿命。如果不及时采取有效的管理措施,容易影响人们购买该产品的积极性,反而会导致企业的口碑和整体形象受到不良影响。基于此,企业必须要在内部建立完善的管理制度,根据客户的需求去采购合适的原材料类型,并对进场材料进行严格的质量检查。基于机械产品的零部件大多以金属材质为主,因此在存储材料时,应注意做好防潮管理工作,避免损害材料的使用价值,造成经济浪费的问题。最后,在加工时,为了避免人员操作行为不规范,而导致的机械加工表面质量问题,企业应当注重提升人才对机械化设备的操作能力,并通过内部管理制度来约束工作人员的加工制造行为,为加工工作的有序开展提供基础保障。

3 结语

加工制造工作的基本流程比较复杂,在机械化生产经营的模式下,想要保障产品表面质量和实际的使用安全符合规定。就必须加大资金投入,完善基础设施建设。定期对出现磨损情况的机床配件进行更换,并重点通过总结工作经验的方式,研究简化工作流程,提高工作质量的方法,可以借鉴其他地区的先进工作经验,找到机械化加工制造工作的发展方向。最后,应重点从原材料质量和员工操作行为等方面,展开全面的质量管理工作,以保障产品的使用安全。

参考文献

- [1]袁凌云,刘万舟.影响机械加工表面质量的因素及改进措施[J].科学与财富,2019,(13):210.
- [2]杲立广.影响机械加工表面质量的因素及改进方法[J].现代职业教育,2020,225(51):144-145.